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برای سال‌ها، واژه‌های »مذاکره« و »سایه 
جنگ« به گوش ایرانیان آشنا بوده‌اند، 
اما امروز، این دو عبارت بیش از هر زمان 
دیگری بر فضای کشور سنگینی می‌کنند. 
خاورمیانه، بار دیگر در آشفته‌بازاری از 
تهدیدات نظامی و تحرکات دیپلماتیک 
گرفتار شده است؛ وضعیتی که نه تنها 
فرسایشی است، بلکه آینده آن در هاله‌ای 
از ابهام قرار دارد. حضور گسترده نیروها و 
تجهیزات نظامی آمریکایی در خلیج فارس، 
در کنار آماده‌باش پدافندی و آفندی ایران، 
شواهد انکارناپذیری از نزدیک بودن یک 
درگیری احتمالی است؛ جنگی که هیچ‌کس 
نه زمان آغاز و نه سرانجام آن را می‌داند. با این 
حال، در میان این هیاهوی نظامی، کورسویی 
از کاهش تنش‌ها از طریق دیپلماسی نیز 
به چشم می‌خورد، هرچند که تردیدها 

همچنان بر آن سایه افکنده‌اند.

تهدید از یک سو، آمادگی برای گفتگو 
از سوی دیگر

در بحبوحه این تنش‌ها، مقامات هر 
دو سوی ماجرا، پیام‌هایی دوگانه ارسال 
می‌کنند. از یک سو، رئیس‌جمهور آمریکا 
با لحنی تهدیدآمیز تصریح می‌کند: »ما 
کشتی‌های بزرگ و قدرتمندی داریم که 
به سمت ایران در حال حرکت هستند.« 
او در عین حال، روزنه مذاکره را نیز باز نگه 
می‌دارد و می‌افزاید: »اگر بتوانیم درباره 
توافقی قانع‌کننده که منجر به نداشتن سلاح 
هسته‌ای توسط ایران شود مذاکره کنیم، 
باید به آن دست یابیم... نمی‌دانم آیا مذاکرات 
به توافق منجر خواهد شد یا نه، اما ایرانی‌ها 
به‌طور جدی با ما صحبت می‌کنند.« این 

اظهارات، نشان‌دهنده راهبرد »دیپلماسی 
اجبار« است که هدف آن، کشاندن ایران پای 

میز مذاکره تحت فشار نظامی است.
در مقابل، مقامات ایرانی نیز بر آمادگی 
برای گفت‌وگو تأکید دارند، اما با شروطی 
خاص. علی لاریجانی، دبیر شورای عالی 
امنیت ملی ایران، در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: »برخلاف فضاسازی‌‌ جنگ 
رسانه‌ای تصنعی، شکل‌گیری ساختاری 
برای مذاکرات در حال پیشرفت است.« 
پیشتر عباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
کشورمان، در کنفرانس خبری که با هاکان 
فیدان، همتای ترکیه‌ای خود داشت، اعلام 
کرد که »ایران تنها درباره پرونده هسته‌ای 
آماده گفت‌وگو است.« او بر مذاکراتی 
»بر اساس احترام متقابل، انصاف و برابر، 
خودداری از دیکته کردن و...« تأکید کرد. 
این موضع، نشان می‌دهد که ایران، اگرچه 
درهای دیپلماسی را کاملًا نبسته، اما به 
شدت نسبت به نیت آمریکا بدبین است و 
هرگونه مذاکره را مشروط به رعایت اصول 
مشخصی می‌داند. این سخنان، حاکی از آن 
است که در پس پرده، تماس‌ها و رایزنی‌هایی 
در جریان است تا شاید راهی برای خروج از 

بن‌بست فعلی گشوده شود.

تلاش‌های منطقه‌ای برای گشودن 
یک گره کور

در این فضای پرالتهاب، تلاش‌هایی 
برای میانجی‌گری و کاهش تنش‌ها در 
منطقه آغاز شده است. ترکیه و قطر، هر یک 
به نوعی در این مسیر گام برداشته‌اند. سفر 
وزیر خارجه قطر به تهران برای گفت‌وگو 
با مقامات ایرانی درباره تحولات منطقه، 
یکی از این اقدامات بود. همچنین، تحرکات 
دیپلماتیک ترکیه برای ایفای نقش میانجی 
میان ایران و آمریکا وارد مرحله جدیدی شده 
است. نشریه اسرائیلی گزارش داده است که 
ترکیه ممکن است پیشنهاد میزبانی اورانیوم 
غنی‌شده ایران را به جای روسیه مطرح کند 
و حتی تعهد دهد که این مواد هرگز به ایران 
بازگردانده نشود. این پیشنهاد، می‌تواند 
راهی برای رفع نگرانی‌های هسته‌ای و ایجاد 

اعتماد باشد.
به گفته مدیر دفتر الجزیره، پیام‌ها 
از طریق میانجی‌ها به دو کشور منتقل 
می‌شود و گفت‌وگوها اکنون بر سر شکل 
پیشنهادی مذاکرات میان دو طرف جریان 
دارد. پیشنهاد مذاکرات سه‌جانبه میان 
واشنگتن، تهران و آنکارا نیز مطرح شده 
است. با این حال، یک مقام عالی‌رتبه دولتی 
از یکی از کشورهای عضو شورای همکاری 
خلیج فارس به یک رسانه‌ی خارجی گفته 
است که »آمریکا هنوز اهداف یا برنامه‌های 

خود درباره ایران را با متحدان خود در خلیج 
فارس در میان نگذاشته است.« این اظهارات، 
بیانگر عدم شفافیت و اعتماد کامل حتی در 
میان متحدان آمریکا در منطقه است. رحمان 
قهرمان‌پور، تحلیلگر مسائل بین‌الملل، نیز با 
اشاره به نبود یک سازمان منطقه‌ای قدرتمند 
در خاورمیانه، معتقد است که متأسفانه این 
کشورها توان لازم برای اثرگذاری جدی بر 
سیاست‌های کاخ سفید را ندارند اما در حال 
حاضر، شیخ محمد بن زاید، امیر امارات 
و عربستان سعودی بیشترین نفوذ را در 

واشنگتن دارند.

ابهام در نیت‌ها و سوءتفاهم 
در سیگنال‌ها

یکی از چالش‌های اصلی در این وضعیت، 
عدم درک صحیح از نیت‌ها و سیگنال‌های 
یکدیگر است. کوروش احمدی، دیپلمات 
پیشین کشورمان، با انتقاد از اظهارات 
عمومی مقامات، می‌گوید: »تنها در مذاکره 
مستقیم دیدگاه‌های واقعی مشخص 
می‌شود نه در اظهارات عمومی مقامات 
کشورها.« او با طرح این سوال که آیا 
طرفین علائم یکدیگر را درست می‌فهمند، 
تأکید می‌کند: »هرگز اظهارات علنی یک 
سیاستمدار منعکس‌کننده خواسته‌های 
واقعی او نیست. مشکل این است که مقامات 
ایرانی و آمریکایی اکنون بر سر چیزی که از 
آن مطلع نیستند، در حال دعوا هستند. نه 
ایران می‌داند مواضع واقعی آمریکا چیست و 
نه آمریکا از مواضع واقعی ایران اطلاع دارد.« 
این سوءتفاهم‌ها، می‌تواند خطرناک باشد و 

به خروج اوضاع از کنترل منجر شود.
این دیدگاه با تحلیل‌های مربوط به 
»نظریه مرد دیوانه« ترامپ نیز همخوانی 
دارد. ابوبکر الشماحی در الجزیره می‌نویسد 

که این نظریه بر پایه ابهام و غیرقابل 
پیش‌بینی بودن استوار است تا دشمن را 
به امتیاز دادن وادارد، اما در عین حال خطر 
واکنش شدید یا مقاومت بیشتر طرف 
مقابل را نیز به همراه دارد. او هشدار می‌دهد: 
»وقتی طرف مقابل احساس کند چیزی 
برای از دست دادن ندارد، این راهبرد ممکن 
است نتیجه عکس داده و بر سیاست‌های 
منطقه‌ای تأثیر غیرمنتظره‌ای داشته باشد.« 
ایران با تجربه سال‌های گذشته، به حملات 
غیرمنتظره ترامپ بی‌اعتماد است و هرگونه 
امتیاز را به عنوان دعوتی برای فشار بیشتر 
می‌بیند. در چنین شرایطی، ایران ممکن 
است دست به اقداماتی غیرقابل پیش‌بینی 
بزند که کنترل اوضاع را برای آمریکا و 

متحدانش دشوارتر خواهد کرد.

فرسایش و هزینه‌های وضعیت 
»نه جنگ، نه صلح«

این وضعیت فرسایشی، که می‌توان آن 
را »نه جنگ، نه صلح« نامید، هزینه‌های 
سنگینی برای ایران و منطقه به همراه دارد. 
حتی بدون وقوع جنگ مستقیم، »شرایط 
جنگی« می‌تواند آسیب‌های سیاسی، 
اقتصادی و بین‌المللی جدی به کشور وارد 
کند و موجب تعلیق و ناامیدی شود. نشریه 
روزانه معاونت سیاسی سپاه پاسداران نیز با 
اشاره به این موضوع، تأکید کرده است که 
مردم ایران می‌دانند مسئله هسته‌ای تنها 
بهانه‌ای است و حتی ایران انتقال اورانیوم با 
غنای بالای خود به کشور ثالث را هم پذیرفته 
است. این دیدگاه، نشان‌دهنده عمق تاریخی 
و ایدئولوژیک این تقابل است که فراتر از 
مسائل صرفاً هسته‌ای یا موشکی می‌رود و 
این احتمال را مجددا پر رنگ می‌کند که 
آمریکا جز تسلیم بی قید و شرط ایران، 

راه‌های جایگزین را نمی پذیرد. 
همچنین، این تنش بین ایران و آمریکا 
را می‌توان بخشی از نزاع بزرگ‌تر و عمیق‌تر 

ایران و اسرائیل دانست که در آن دو طرف 
تاش می‌کنند دیگری را برای پیشبرد 
سیاست‌های خود علیه ایران به کار گیرند. در 
حالی که اسرائیل تهدیدات ایران را وجودی 
می‌بیند، آمریکا آن‌ها را چالش امنیتی تلقی 
می‌کند. این تفاوت در درک تهدید، خود 
می‌تواند به پیچیدگی‌های وضعیت بیفزاید. 
نیس سیترونوویچ، عضو اندیشکده آمریکایی 
»شورای آتلانتیک«، نیز با اشاره به نبود 
عمیق اعتماد بین طرف‌ها، می‌گوید که یک 
توافق جامع در کوتاه‌مدت غیرواقعی است و 
هدف فوری و اصلی ابتدا توقف تشدید تنش 
است که احتمالاً از طریق یک توافق چارچوبی 

بر مسائل هسته‌ای متمرکز خواهد بود. 

دیپلماسی مستقیم
 و ابتکارات جسورانه

با وجود همه این پیچیدگی‌ها، بسیاری 
از کارشناسان و دیپلمات‌ها همچنان بر این 
باورند که راهی برای اجتناب از جنگ وجود 
دارد و دیپلماسی باید در اولویت قرار گیرد. 
کوروش احمدی، دیپلمات پیشین معتقد 
است: »تنها مذاکره مستقیم و بدون قید و 
شرط که رویه و عرف معمول در همه دنیا 
است می‌تواند به رفع مشکل بین دو کشور 
کمک کند.« او تأکید می‌کند که مفاهیمی 
مانند »احترام متقابل« یا »مذاکره منصفانه« 
در غیاب مذاکره مستقیم، انتزاعی و غیرقابل 
سنجش هستند. در همین راستا الجزیره 
خبر داده است که طرف ایرانی در حال 

بررسی پیشنهاد مذاکرات مستقیم است. 
برای مدیریت و کنترل این تنش‌ها و 
جلوگیری از درگیری، نیاز به یک »ابتکار 
سیاسی بزرگ، جدی و قابل توجه« است 
که فراتر از اقدامات روتین باشد. یکی از 
این ابتکارات می‌تواند آمادگی ایران برای 
ازسرگیری کامل روابط دیپلماتیک با آمریکا 
باشد. این اقدام می‌تواند فضای کلی روابط را 
به سمت کاهش تنش تغییر دهد و با ایجاد 

یک کانال ارتباطی مستقیم، شفافیت در 
پیام‌رسانی‌ها و انتقال خط قرمزها را ممکن 
ساخته و نیاز به میانجی‌گری دیگر کشورها را 
از بین ببرد. چنین گامی، هرچند جسورانه و 
پرریسک، می‌تواند بن‌بست کنونی را بشکند 
و راه را برای گفت‌وگوهای واقعی و سازنده 

هموار کند.

آینده در گرو تصمیم‌های دشوار
منطقه همچنان در یک فضای ابهام‌آلود 
به سر می‌برد. آیا این فرسایش به نفع یکی از 
طرفین خواهد بود یا هر دو را به سمت پرتگاه 

سوق خواهد داد؟ 
وال‌استریت‌ژورنال گزارش داده که ارتش 
آمریکا فعلاً و با تجهیزات فعلی قادر به انجام 
حمله مدنظر ترامپ به ایران نیست، که این 
خود می‌تواند زمان بیشتری برای دیپلماسی 
فراهم کند اما نباید خطر جنگ را کمرنگ 
دانست. همچنین ایران نباید به کشورهای 
منطقه خوش‌بین باشد، کشورهای عرب 
منطقه لزوماً مخالف جنگ آمریکا با ایران 
نیستند و حتی ممکن است در سناریوهایی 
خاص، از آن حمایت کنند. بنابراین نباید از 
این نکته غافل باشیم که همچنان سناریوی 

جنگ محتمل‌تر است. 
این وضعیت، نیازمند تصمیم‌گیری‌های 
دشوار و شجاعانه از سوی هر دو طرف است. 
در حالی که تهدیدات نظامی ادامه دارد، 
دیپلماسی نیز به آرامی در حال حرکت است. 
سؤال اینجاست که آیا طرفین می‌توانند از 
فرصت‌های دیپلماتیک، هرچند محدود، 
بهره ببرند و از یک درگیری فاجعه‌بار 
جلوگیری کنند؟ پاسخ این سوال، آینده 
منطقه و شاید جهان را رقم خواهد زد. این 
التهاب نمی‌تواند استمرار داشته باشد و هر 
دو طرف باید به این واقعیت اذعان کنند 
که راه حل پایدار، نه در تشدید تنش، بلکه 
در گفت‌وگوی سازنده و درک متقابل 

نهفته است.

عراقچی در گفتگو با سی‌ان‌ان:
به امکان دستیابی به توافق اطمینان دارم 

وزیر امور خارجه گفت: به امکان دستیابی به توافق با ایالات 
متحده درباره برنامه هسته‌ای اطمینان دارم. به گزارش »انتخاب«؛ 
بخش‌هایی از اظهارات عباس عراقچی، در گفتگو با سی‌ان‌ان به 

شرح زیر است:
-دستیابی به توافقی عادلانه و منصفانه که تضمین کند ما به 
سلاح هسته‌ای دست نخواهیم یافت، حتی در بازه‌ای کوتاه نیز 

قابل تحقق است.
 -تهران انتظار دارد تحریم‌های آمریکا لغو شود و به حق خود 
برای ادامه غنی‌سازی اورانیوم برای مقاصد صلح‌آمیز احترام 

گذاشته شود.
 -در صورت شکست مذاکرات، برای جنگ آماده‌ایم و درگیری 

به احتمال زیاد از مرزهای ایران فراتر خواهد رفت.
 - جنگ برای همه فاجعه‌بار خواهد بود و پایگاه‌های آمریکا در 

منطقه اهداف قرار خواهند گرفت.
    

عضو هیات رئیسه مجلس خواستار شد؛ 
اخراج وابستگان نظامی 

سفارت‌های اروپایی در ایران 
عضو هیات رئیسه مجلس خطاب به محمدباقر قالیباف گفت: 
شما در نطق پیش از دستور خود اعلام کردید که طبق قانون اقدام 
راهبردی، ارتش کشورهای اروپایی تروریست اعلام شده‌اند. 
این قانون مصوب مجلس است. وابستگان نظامی آن‌ها که در 
سفارت‌خانه‌های ما هستند باید سریع اخراج شوند؛ این‌ها اکنون 
تروریست هستند. جای دادن تروریست در کشور خلاف قانون 
جاری و ساری است. به گزارش ایسنا، علیرضا سلیمی با تاکید 
بر اینکه همین امروز باید این موضوع به سفارتخانه‌ها ابلاغ شود، 
افزود: وزارت خارجه باید همین امروز این موضوع را دنبال کند. 
چون این‌ها تروریست هستند. نمی‌شود در کشور تروریست 
پناه داده شود و پناه بگیرد به عنوان وابسته نظامی، چون این نص 

قانون است.
    

واکنش رسمی عربستان 
به خبر حمایت از حمله به ایران

یک مقام سعودی به روزنامه الشرق‌ الاوسط گفت که اخبار 
منتشر شده مبنی به تغییر موضع سعودی در قبال تشدید تنش در 
منطقه صحت ندارد و ریاض از حل‌وفصل اختلافات آمریکا و ایران 
از راه‌های دیپلماتیک حمایت می‌کند. به گزارش ایسنا؛ پیش از 
این رسانه آمریکایی آکسیوس مدعی تغییر موضع عربستان در 
خصوص تنش‌آفرینی آمریکا علیه ایران شده و نوشته بود »خالد 
بن‌سلمان« وزیر دفاع عربستان در سفر به آمریکا گفته »اگر 
رئیس‌جمهور آمریکا، تهدیدهای خود علیه ایران را عملی نکند، 

تهران جسورتر و قدرتمندتر خواهد شد.«
    

مجلس تصویب کرد: 
اعمال هرگونه محدودیت برای راهپیمایی 

ممنوع است؛ مگرآنکه ...
مجلس تصویب کرد که اعمال هرگونه محدودیت برای 
برگزاری اجتماع و راهپیمایی ممنوع است مگر آنکه برگزاری یک 
اجتماع یا راهپیمایی تهدیدی علیه امنیت یا نظم عمومی باشد. به 
گزارش ایسنا، برگزاری راهپیمایی درصورتی که موجب توهین و 
اهانت به اصول و احکام ضروری دین مبین اسلام و پیامبران الهی 
شود به گونه‌ای که جز از طریق ایجاد محدودیت نتوان مانع از بروز 

این تهدید یا توهین و اهانت شد، نیز ممنوع است.
    

اطلاعیه دفتر رئیس‌جمهور درباره حوادث دی ماه ۱۴۰۴؛
همه قربانیان حوادث اخیر 

فرزندان ایران بوده‌اند
دفتر رئیس جمهور با صدور اطلاعیه‌ای درباره حوادث دی ماه 
۱۴۰۴ با تاکید بر اینکه همه قربانیان این حوادث و ناآرامی‌های 
اخیر فرزندان این سرزمین بوده‌اند و هیچ داغدیده‌‌ای نباید در 
سکوت و بی پناهی رها شود، تصریح کرد: بر خلاف دشمنان و 
بدخواهان تاریخی این سرزمین که با جان افراد چونان یک عدد 
و رقم معامله می‌کنند و با افزودن بر آن سعی بر انتفاع سیاسی 
خود دارند، از منظر دولت جمهوری اسلامی ایران جان باختگان 
این حوادث تلخ صرفا یک عدد نیستند و هر کدام از این قربانیان 
یک جامعه و دنیایی از پیوندها بوده‌اند. هر ایرانی برای ما به مثابه 
یک ایران است و رئیس جمهور بنابر وظیفه اخلاقی و عهد و پیمانی 
که با ملت بسته است خود را پاسدار حقوق آنان می‌داند. در این 
اطلاعیه با تجمیع اسامی که توسط پزشکی قانونی کشور تهیه 
و با سامانه سازمان ثبت احوال تطبیق داده شده است، فهرست 
 مشخصات ۲۹۸۶ نفر از جان‌باختگان حوادث اخیر منتشر

 شده است.
    

پژمانفر: 
قوه قضائیه با حسن روحانی برخورد کند

نماینده مردم مشهد در مجلس گفت: وزیر خارجه آمریکا در 
کنگره اعلام کرده که تردیدی ندارند سرنگونی جمهوری اسلامی 
ایران با روش‌هایی که ترامپ دنبال می‌کند ممکن نیست و باید 
افرادی را از داخل ایران برای این کار پیدا کنند؛ آقای روحانی نیز 
با لبیک گفتن به این دعوت، عملًا آتش‌بیار معرکه شده و اعلام 
کرده اکنون زمان اصلاحات بزرگ است. به گزارش آوش، نصرالله 
پژمانفر در جلسه علنی دیروز )یکشنبه ۱۲ بهمن‌ماه( ، در تذکری 
شفاهی، اظهار کرد: ما نیز خطاب به رئیس قوه قضائیه اعلام 
می‌کنیم که امروز واقعاً وقت اصلاحات بزرگ است و زمان برخورد 
با عواملی فرا رسیده که کشور را به بدبختی کشاندند و مشکلات 
فراوانی برای مردم ایجاد کردند. وی افزود: از طرف مردم به آقای 
روحانی اعلام می‌کنم که امروز واقعاً زمان اصلاحات بزرگ است و 
باید با شما که کشور را به بن‌بست کشاندید و در حوزه‌هایی مانند 
انرژی، آب و دیگر مسائل اساسی مشکلات جدی ایجاد کردید، 

برخورد شود.
    

عضو کمیسیون اقتصادی:
از اخراج آقازاده‌ها توسط کشور‌های 

خارجی تشکر می‌کنیم
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: مردم حق دارند 
بپرسند که فرزندان مسئولان در اروپا و آمریکا چه می‌کنند و پدران 
این آقازاده‌ها، چگونه دلار‌های مورد نیاز آنها را تأمین می‌کنند؟ 
ما از اینکه این عزیزان به دامن وطن بازگردند استقبال می‌کنیم 
و از کشور‌هایی که آنها را اخراج کنند تشکر می‌کنیم. فتح‌الله 
توسلی در نطق میان‌دستور خود در صحن علنی دیروز تاکید 
کرد: مسئولی که درد مردم را درک نکند و نداند معنی کالابرگ 
یک میلیون تومانی و ساعت‌ها در صف ایستادن چیست، به درد 

این کشور نمی‌خورد.

ابهامی فرسایشی در روابط ایران و آمریکا؛ صلح یا عملیات نظامی؟!روی موج کوتاه

»مذاکره« در سایه شمشیر آخته جنگ
طهمورث گیلانی 

چالش اصلی در روابط ایران و 
آمریکا، فقدان درک متقابل 
از نیت‌ها و سیگنال‌هاست؛ 
کارشناسان تأکید دارند که 

اظهارات علنی منعکس‌کننده 
خواسته‌های واقعی نیست و 

تنها مذاکره مستقیم می‌تواند 
به رفع ابهام کمک کند. 

راهبرد »نظریه مرد دیوانه« 
ترامپ، با وجود فشار بر ایران، 

خطر واکنش‌های غیرقابل 
پیش‌بینی را در پی دارد، زیرا 

ایران هرگونه امتیاز را دعوتی 
برای فشار بیشتر می‌بیند

در بحبوحه تنش‌های فزاینده، 
مقامات ایران و آمریکا پیام‌های 

دوگانه‌ای ارسال می‌کنند؛ 
رئیس‌جمهور آمریکا با تهدید 

نظامی، راه مذاکره را برای 
توافقی هسته‌ای باز می‌گذارد که 
نشان‌دهنده »دیپلماسی اجبار« 
است، در حالی که مقامات ایرانی 
بر آمادگی برای گفت‌وگو درباره 

پرونده هسته‌ای با شروطی 
مانند احترام متقابل و عدم 

دیکته تأکید دارند و از پیشرفت 
در شکل‌گیری چارچوب 

مذاکرات خبر می‌دهند

نماینده تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و پردیس، گفت:واقعاً مشخص نیست تصمیم‌گیری 
در حوزه سیاست خارجی با چه منطقی انجام می‌شود. از مذاکرات قبلی در عمان چه خیری دیدید 
که امروز دوباره دل به مذاکرات در ترکیه بسته‌اید؟ مگر در همان مذاکرات نبودید که کشور را 

بمباران کردند؟ چرا دوباره همان خطای راهبردی تکرار می‌شود؟

به گزارش خبرآنلاین، امیرحسین ثابتی، نماینده تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و پردیس، 
در تذکری شفاهی در جلسه علنی مجلس، با اشاره به اقدام سیاسی اتحادیه اروپا علیه سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی گفت: اقدام سیاسی و مضحک اتحادیه اروپا در قرار دادن سپاه پاسداران 
در فهرست‌های ادعایی، نشانه‌ای روشن از سردرگمی آن‌ها در تشخیص تروریسم و مقابله با ترور 
است. طبیعی است کسانی که سال‌ها از بزرگ‌ترین تروریست تاریخ، یعنی رژیم صهیونیستی 

جنایتکار حمایت کرده‌اند، امروز نیز تروریست و ضدتروریست را جابه‌جا تشخیص دهند.
بنا بر روایت خانه ملت، وی افزود: این حماقت اتحادیه اروپا در واقع تأییدی بر مسیری است 
که سپاه پاسداران به‌عنوان بزرگ‌ترین نیروی ضدتروریستی تاریخ طی کرده و موجب عصبانیت 

دشمنان ملت ایران شده است.
این نماینده مجلس در ادامه، تذکر خود را خطاب به ایران‌خودرو مطرح کرد و گفت: سال 
گذشته در همین تریبون هشدار دادیم که واگذاری ایران‌خودرو به شرکت فاسد کروز که دارای 
پرونده‌های متعدد اقتصادی است و افراد پشت‌پرده آن نیز پرونده‌های امنیتی دارند، خطاست و 

نتیجه آن، افزایش چندباره قیمت‌ها و تداوم کاهش کیفیت خودرو خواهد بود.
ثابتی تصریح کرد: متأسفانه کمتر از یک سال طول کشید که این پیش‌بینی محقق شود؛ امروز 
ایران‌خودرو با قلدری، قیمت‌ها را چند برابر می‌کند و کیفیت محصولات نیز برای مردم روشن است. 
در اینجا از دستگاه قضایی گلایه دارم؛ همان‌طور که امروز می‌تواند جلوی این روند را بگیرد، سال 

گذشته هم می‌توانست مانع این روند شود.

وی با تأکید بر نقش قوه قضاییه گفت: برانداز فقط کسی نیست که در خیابان سلاح بگیرد و آدم 
بکشد؛ کسانی که در این شرایط اصرار دارند کیفیت خودروها را پایین نگه دارند و همزمان قیمت‌ها 
را چند برابر کنند نیز عملاً در مسیر براندازی حرکت می‌کنند. از قوه قضاییه به‌طور جدی می‌خواهم 

مقابل این قلدری‌ها بایستد و اجازه ندهد خشم مردم بیش از این افزایش پیدا کند.
نماینده تهران در بخش دیگری از تذکر خود خطاب به دستگاه دیپلماسی کشور گفت: واقعاً 
مشخص نیست تصمیم‌گیری در حوزه سیاست خارجی با چه منطقی انجام می‌شود. از مذاکرات 
قبلی در عمان چه خیری دیدید که امروز دوباره دل به مذاکرات در ترکیه بسته‌اید؟ مگر در همان 

مذاکرات نبودید که کشور را بمباران کردند؟ چرا دوباره همان خطای راهبردی تکرار می‌شود؟
ثابتی ادامه داد: چه امتیازی قرار است بدهید و در مقابل چه چیزی بگیرید که جنگ نشود؟ 
مردم ایران امروز منتظر اقدام پیش‌دستانه علیه رژیم صهیونیستی و پایگاه‌های آمریکا 
 در منطقه هستند، نه اینکه از موضع ضعف پای میز مذاکره بنشینیم. این راهبرد غلط باید 

اصلاح شود.
وی همچنین با اشاره به اظهارات اخیر حسن روحانی گفت: آقای روحانی دوباره گفته 
اصلاحات جزئی فایده ندارد و باید اصلاحات بزرگ انجام شود؛ حرف درستی است، اما بزرگ‌ترین 
اصلاح امروز باید توسط قوه قضاییه انجام شود؛ آن هم برخورد با امثال شما که کشور را هشت سال 

با سوءتدبیر و ترک فعل به سمت ضعف سوق دادید.
نماینده مجلس افزود: اگر کسانی که با ترک فعل و سوءمدیریت، کشور را به این نقطه رساندند، 
امروز پشت میله‌های زندان بودند، شرایط کشور این‌گونه نبود. از قوه قضاییه می‌خواهم اصلاح 
بزرگ را از برخورد با همین کله‌گنده‌ها آغاز کند؛ کسانی که سال‌ها کشور را تضعیف کردند و امروز 

نیز زبانشان درازتر شده و خواب‌های دیگری برای آینده خود می‌بینند.
ثابتی در پایان تأکید کرد: آغاز این اصلاح بزرگ و برخورد قاطع با عوامل وضع موجود، می‌تواند 

نتیجه‌اش را در تقویت اتحاد ملی نشان دهد.

انتقاد ثابتی از عراقچی: 

چه امتیازی قرار است بدهید که جنگ نشود؟

گزارش

توئیت اخیر یوسف پزشکیان درباره »امید و نامیرایی اصلاحات« 
با واکنش شدید کاربران و فعالان فضای مجازی مواجه شد و نشان داد 
که مردم ایران دیگر به شعار‌های رسانه‌ای و پند‌های فلسفی دل خوش 
نمی‌کنند. امید واقعی تنها با تغییر ملموس در زندگی روزمره معنا پیدا 

می‌کند، نه با موعظه‌های توییتری آقازاده‌ها.
به گزارش رویداد۲۴، یوسف پزشکیان در تازه‌ترین اظهارات خود 
از »نامیرایی اصلاحات« و حیات ابدی با واژه‌ی »امید« سخن گفته و 
تأکید کرده که »آدمی به امید زنده است و مرگ سرنوشت ناامیدان 
است«. اما جامعه ایران امروز دیگر به این نوع حرف‌ها پاسخ نمی‌دهد. 
مردم دیگر به امید انتزاعی و شعار‌های رسانه‌ای نیاز ندارند؛ آنها به تحول 

ملموس و تغییر واقعی در زندگی روزمره نیاز دارند.
خانواده‌هایی که برای خرید دارو یا تأمین نان شب در تنگنا هستند، 
نوجوانانی که به دلیل هزینه‌های بالای تحصیل و امکانات محدود 
آموزشی از فرصت‌های خود محروم‌اند، کارگرانی که حقوقشان حتی 
کفاف حداقل‌های زندگی را نمی‌دهد و شهروندانی که سفر، خرید 
خانه یا حتی داشتن یک خودرو شخصی برایشان به خاطره‌ای دور 
از دسترس تبدیل شده است چطور و دقیقا به چه چیزی باید امید 

داشته باشند.
بدیهی است که امید، دلیل می‌خواهد. امیدواری تنها وقتی معنا 
پیدا می‌کند که مردم تغییر واقعی و ملموس در زندگی روزمره خود 

ببینند، یا حتی روزنه‌ای در فضای اجتماعی، گشایشی در عرصه 
اقتصادی، امیدی به بهبود روابط با دنیا را مشاهده کنند. ابتدایی‌تر از 

همه اینکه شاهد خروج کشور از زیر سایه تهدید جنگ باشند.

لفاظی از امید، اما عمل از لجاجت
همین شرایط و فضای کنونی که امکان امیدواری را از مردم گرفته، 
سبب شده که پسر پزشکیان با واکنش‌های تندی در قبال این اظهارات 
و موعظه‌های خود مواجه شود، مثلا بابک زنجانی، متهم اقتصادی سابق 
که این روز‌ها به یک منتقد جدی و صریح تبدیل شده، نوشت: »امید 
زمانی محقق می‌شود که عل در کنار آن باشد. کسی که مسبب سقوط 

پول ملی و آشوب‌ها را به عنوان »دستیار ویژه اقتصادی« منصوب 
می‌کند، نباید انتظار تحقق امید داشته باشد. لج‌بازی با مردم نامش 

اصلاحات نیست؛ تکرار خطایی پرهزینه برای خود و ملت است«.
وی تاکید کرد: »مسبب کشته شدن مردم و بی‌اعتباری جمهوری 
اسلامی و نابودی اقتصاد کشور دشمن نیست، بلکه نداشتن عقل 
سلیم است«. اصلاحات واقعی یعنی بازگشت از مسیر‌های غلط، 
پاسخگویی به ناکامی‌ها و ایجاد تغییرات ملموس برای مردم. اما وقتی 
سیاستمدارانی مانند پزشکیان از امید سخن می‌گویند و خود بخشی 
از ساختار ناکارآمد و لجوجانه هستند، امید صرفاً به یک شعار تبلیغاتی 

بدل می‌شود، بی‌آنکه اثری در زندگی واقعی مردم داشته باشد.

چه کسی امید را کشت؟
حسین دهباشی نیز در پاسخ به یوسف پزشکیان پرسشی ساده، اما 
سرنوشت‌ساز را مطرح کرد؛ »چه کسی امید را کُشت؟« پاسخ روشن 
است: همان مدیران و مسئولانی که دشمن فرضی اقتصادی یا سیاسی 
را مقصر می‌دانند، اما چشم خود را بر فقدان عقل سلیم در گزینش 

مدیران و سیاست‌های راهبردی می‌بندند.
علی شریعتی، فعال اقتصادی نیز خطاب به پسر رئیس جمهور 
نوشت: »ما هم امید داریم شما لطف کنی یه مدت چیزی نگی! نگذار 

دچار مرگ سرنوشت بشیم«.
توییت اخیر یوسف پزشکیان با واکنش‌های بسیار و تندی از سوی 
کاربران همراه بود و ثابت کرد که در این مملکت جایی برای امید و 
اصلاح باقی نمانده است؛ حداقل تا وقتی که آقایان مسئول به جای 
پند و اندرز یا توییت و سخنرانی گامی برداشت و یک اقدام مفید انجام 
دهند. همین که نخبگان و فعالان اقتصادی با لحنی آمیخته به تمسخر 

از آقازاده‌ها می‌خواهند »لطفاً چیزی نگوید« ثابت می‌کند که فاصله 
شعار تا واقعیت به یک دره عمیق اجتماعی و سیاسی بدل شده است.

در چنین فضایی، امید تنها در کلمات و رسانه‌ها زنده می‌ماند و 
زندگی واقعی مردم، که با فقر و محرومیت دست و پنجه نرم می‌کند، 

هیچ تغییری نمی‌بیند.

مردم به امیدی دل خوش دارند که واقعی باشد
مردم ایران از سر ضرورت، نه انتخاب، به دنبال امید هستند؛ امیدی 
که بر تغییر ملموس و واقعی مبتنی باشد. وقتی مردم ببینند تصمیمات 
دولت بر پایه شایستگی و عقل سلیم است و نه روابط خانوادگی یا 
سیاسی، وقتی مدیری بتواند باری از دوش مردم بردارد و مشکلات 

واقعی را حل کند، آن زمان است که امید واقعی معنا پیدا می‌کند.
تکرار سیاست‌های ناکارآمد باشد، امید تنها یک واژه‌ی زیباست و 
زندگی مردم همچنان با فشار‌های اقتصادی و اجتماعی ادامه می‌یابد.

مردم اکنون با واقعیت‌های سختی مثل تورم بی‌رحمانه، محدودیت 
آزادی‌ها اجتماعی، نداشتن چشم انداز و افق روشن در زندگی دست 
و پنجه نرم می‌کنند و امید واقعی تنها با تغییر ملموس در این اوضاع 
و احوال ایجاد خواهد شد. امید وقتی ایجاد می‌شود که مسئولان در 
دولت و سایر نهاد‌های حاکمیت از مدیریت غیرشفاف فاصله بگیرند 
و مدیران شایسته و کارآمد انتخاب کنند، سیاست‌هایی را اجرا کنند 
که اثر مستقیم و ملموس بر زندگی روزمره مردم داشته باشد، پاسخگو 
باشند و اصلاحات واقعی را جایگزین شعار‌های بی‌اثر کنند. تا زمانی 
که چنین تغییراتی رخ ندهد، امید همچنان یک واژه زیبا در رسانه‌ها 
باقی می‌ماند و مردم، گرفتار محرومیت و بحران‌های روزمره، با همان 

واقعیت تلخ زندگی خود مواجه‌اند.

واکنش تند کاربران به توییت پسر پزشکیان؛

 امید را کشتید، حداقل موعظه نکنید

گزارش


